

भारत में हैदराबाद के विलय के समय चले ऑपरेशन पोलो" की कहानी

मोशराम-

* 13 सितंबर से 17 सितंबर 1948 तक चले इस अभियान को -ऑपरेशन पोलो- नाम दिया गया।

* 17 सितंबर को हैदराबाद के निजाम ने अपनी सेना के साथ आत्म समर्पण कर दिया और हैदराबाद का समलतापूर्वक भारत में विलय हो गया।

* 18 सितंबर 1948 निजाम का समर्पण और हैदराबाद भारत का अंग बनना।

* 3 से अधिक सैनिकों का बलिदान तथा प्रदायिक हिंसा में 25 हजार हत्याएं।

पूरे संसार में केवल भारत ऐसा देश है जहां स्वतंत्रता के बाद भी स्वतंत्रता को स्वरूप देने के लिये भी लाखों बलिदान हुए और करोड़ों लोग बेघर हुए। जिन स्थानों पर स्वतंत्रता के बाद भी भारी हिंसा और संघर्ष हुआ उनमें एक हैदराबाद रियासत भी रही है। जहाँ सेना के हस्तगत के बाद ही हिंसा एक सस्की और और वह पु-चांग भारतीय गणराज्य का अंग बन सकना। सेना ने 13 सितंबर को हैदराबाद में प्रवेश किया। 17 सितंबर को निजाम को हैदराबाद के निजाम ने समर्पण किया और 18 सितंबर को विलीनीकरण दस्तावेज पर हस्ताक्षर के शासन निजाम के हस्ताक्षर हुए। स्वतंत्रता के पूर्व भारत में तीन प्रकार का प्रशासनिक व्यवस्था था एक वो हैदराबाद अंग्रेजों के आधिकार में था, दूसरा यह अंग्रेजों का ध्वज और

दस्ता तो थी किंतु निचले स्तर पर किसी राजा या नबाब का शासन था और तीसरा उच्च या फ़ारसी सत्ता के हाथ। जून 1947 में वायसराय पार्लियामेंट द्वारा बन्ने गये फ़ार्मूले से 15 अगस्त 1947 को स्वतंत्रता तो मिली पर वह स्वतंत्रता केवल ब्रिटिश आधिपत्य वाले क्षेत्रों तक ही सीमित थी। अंग्रेज जा तो रहे थे लेकिन वे एक ऐसे भारत को नींबू बनकर जा रहे थे जो सतत गुरु कलह और रक्तपात में डूबी एक चालू चली। अंग्रेजों ने भारतीय रियासतों को भी स्वतंत्रता दी थी और उनसे कहा था कि वे चाहे तो स्वतंत्र रहे अथवा भारत या पाकिस्तान किसे भी मिले। इसका लाभ कुछ रियासतों ने उठया उसमें हैदराबाद भी थी। सभी रियासतों को 1947 में ही इस फ़ार्मूले की सूचना मिल गयी थी। सूचना मिलते ही जून 1947 में हैदराबाद के शासक निजाम ने स्वयं को स्वतंत्र होने का पत्र भेज दिया था और स्वतंत्र होने की तैयारी आरंभ कर दी थी। निजाम को इस काम में अंग्रेजों का मौन और मोह मदद उसी निजाम का खूबा समर्थन मिल गया था।

लोकनिष्ठ हैदराबाद रियासत की जनता निजाम शासन से मुक्ति चाहती थी। यह भारतीय गणराज्य का हिस्सा बनना चाहती थी। इसका कारण हैदराबाद के आर्थिक विकास को समर्थन और प्रोत्साहन था। हैदराबाद रियासत में बहुमत तो हिन्दू परंपरा को मानने वालों का था लेकिन वहाँ



कामून इस्लामिक शरीयत के अनुसार चलता था। यह कामून हैदराबाद में 1720 से ही लागू हो गया था। यह निजाम शाही के लागू होने का वर्ष था और जून 1798 में निजाम अंग्रेजों के आधीन हो गया। तब भी आर्थिक शासन व्यवस्था में कोई अंतर न आया। हैदराबाद में धार्मिक सत्ता के अधिकारों का उद्घोषणा, बहुसंयुक्त समाज का उद्घोषणा और उद्घोषणा का क्रम बना रहा। इसलिए हैदराबाद का बहुसंयुक्त समाज से मुक्ति चाहता था।

हैदराबाद के नवाब को -निजाम-उद-मुल्क- की उपाधि मुगल बख्शहाने में दी थी जिससे हैदराबाद का हर नवाब निजाम कहलाया। रियासत का आधिकारिक धर्म ही इस्लामिक प्रथाओं के अनुसार नहीं था अपितु अधिकांश शासकीय पदों पर शही भी मुस्लिम समाज के लोगों की जाती थी। शही पदों पर तो एक भी गैर मुस्लिम नहीं था। रियासत को अंग्रेजों ने अपने आधीन तो कर लिया था पर रियासत के अन्दरूनी व्यवस्था में कोई हस्तक्षेप नहीं किया था। इसका कारण यह था कि अंग्रेजों को शासन व्यवस्था में कोई रुचि न थी। उनके केवल दो उद्देश्य थे। एक तो हैदराबाद रियासत से सत्त्वाना पैसा मिले और दूसरा आवश्यकता पड़ने पर निजाम उनकी सहायता के लिये अपने खर्चे पर सेना भेजे। निजाम इस काम को सफल कर रहा था। अंग्रेजों को निजाम की जबरन मदद के विरुद्ध अभियान शुरू करने के लिये पड़ती थी। इसलिए उन्होंने निजाम को कुछ विशेष अधिकार भी दे रखे थे। निजाम के मन में मराठ शासन के प्रति किस्मत कटुता थी इस बात का अनुभव हमें यह लगना था कि सत्ता है कि जब मराठों ने पोपला में अभियान चलाया तो पोपला की मदद करने के लिये निजाम की फौज तैयार आई थी। यह असल बात है कि पोपला के युद्ध में इस संयुक्त फौज को भी पराजय का मुहं देखा पड़ा। निजाम इसके पूर्व भी मराठों से पराजित हो चुका था इसलिए उसने

अंग्रेजों से सौध कर ली थी। निजाम का सोच किताब सा प्रदर्शित था इसका एक उद्धरण यह भी है कि हैदराबाद रियासत में मुस्लिम आंदेदी केवल 118 प्रतिशत ही थी। निजाम रियासत को तीन प्रतिशत भूमि पर मुस्लिमों का अधिकार था। इसके साथ कई हिन्दुओं को हथियार मुस्लिम का अधिकार था जो अर्धक मुस्लिम समाज के पास हथियारों का उपयोग करता था। हैदराबाद को इस विशिष्ट विचार और कार्य शैली का कटुता था और आक्रामकता 1921 के बाद और बढ़ी। यद्यपि रियासत के अधिकांश मुस्लिम समाज धर्मांतरित थे उन्हें इसका आभास था था लेकिन खिलाफत आंदोलन के बाद इस मुसलमानों में सगंज और आक्रामकता दोनों बढ़ी। अनेक स्थानों पर सा प्रदायिक दंगे भी हुए। इन्होंने जेठे 1927 के बाद और बढ़ी इस तरह रियासत में एक संस्था -पार्लिस-ए-इंस्टीट्यूट पब्लिसि-का गठन हुआ। इसका नेतृत्व सैयद कासिम रिजवी के हाथ में था। इस

संस्था ने सरास्र समूह बनाया इसे -रजाकारों का संगठन- कहा गया। इस संगठन ने 1946 के डायरे ए टो एन में बड़े सफ़िकता दिखाई और मुस्लिम समाज में अपनी पैठ और बड़ा ली थी। इसके साथ जैसे जैसे स्वतंत्रता के क्षण समीप आ रहे थे यह संगठन और गहरी पकड़ बनने लगा। 1946 के बाद निजाम इसी संगठन पर निर्भर हो गये थे। जून 1947 से हैदराबाद निजाम ने स्वयं को स्वतंत्र रहने की तैयारी आरंभ कर दी थी। 15 अगस्त 1947 को निजाम ने स्वयं को स्वतंत्र होने की और कासिम रिजवी ने इसे इस्लामिक देश होने की घोषणा कर दी। इस घोषणा के साथ हैदराबाद रियासत में हिंसा की शुरुआत हो गयी। स्वायत्तों और रियासत की सेना मिलकर यह सं या लगभग दो लाख थी जो हथियारों से युक्त थी अनेक स्थानों पर दमन लुटपाट, हत्या, बलात्कार और धर्मांतरण का सिलसिला चल पड़ा। सैकड़ों हजारों परिवार सुरक्षित स्थानों की ओर भागे। आरंभ में भारत सरकार कश्मीर पर पाकिस्तान का हमला विधानों के साथ बढ़ती हिंसा और सरप्रायियों की समस्या से जूझ रही थी इस कारण हैदराबाद की ओर ध्यान कम गया। तभी 1948 के आरंभ में यह सूचना मिली कि हैदराबाद में पाकिस्तान से सरास्र सैनिक आ रहे हैं उन्हें बसना या रहा है और रियासत हथियारों की ख़ादिके

लिये आस्ट्रेट लिया और चेकोस्लोवाकिया से 30 लाख पाउंड के हथियार खरीदने के आदेश दिया है। तब तकालीन गृहमंत्री सरदार बल्लभभाई पटेल ने निजाम से बातचीत की किंतु निजाम के रवैये में कोई अंतर न आया उठे रिजवी की 13 रजाकारों की गतिविधियाँ और बढ़ी। सरदार पटेल ने अंततः 9 सितंबर 1948 को चेलावनी पत्र जारी किया, लेकिन निजाम न माना। 11 सितंबर को हैदराबाद में सैन्य अभियान का निर्णय आया। इस अभियान को -आपरेशन पोलो- नाम दिया गया। 12 सितंबर को की कुछ करने का आदेश दिया। 13 सितंबर को सेना ने हैदराबाद आपरेशन शुरू किया, स्वायत्तों और रियासत की सेना ने समर्पण का प्रस्ताव दिया और 18 सितंबर को विलीनीकरण दस्तावेज पर हस्ताक्षर हुए। सेना को इस अभियान में कुल 108 फ़ौट लगे। इस 108 फ़ौट के अभियान में सेना के कुल 329 जवानों के प्राणों का बलिदान हुआ। दूसरी तरफ निजाम सेना के 807 और 1647 अन्य लोगों की मौत हुई। जून 1947 से सितंबर 1948 के बीच इस लगभग सवा साल की लंबाई में 22 से 30 हजार तक लोग प्राण गंवाये और एक लाख से अधिक लोग बेघर हुए। इस हिंसा पर विचार भारत सरकार की सक्रियता के साथ लगी। भारत सरकार ने कासिम रिजवी

को गिर तार कर लिया और उसकी संस्था मजलिम-ए-इंस्टीट्यूट मुस्लिम युवा स्कुल बनाया गया। तब उपो कासिम रिजवी पाकिस्तान चला गया। यह इस संस्था की कमान अपने समय के मराठर वकील अब्दुल्ला हादद ओबैसी की संभाल में था। वे इस समय के आक्रामक नेता ओबैसुद्दीन ओबैसी के निताहथे। हैदराबाद रियासत कि क्षेत्रफल लगभग 82 हजार वर्ग मील था। जो इंग्लैंड जैसे देश से भी अधिक है। तब इस रियासत की आबादी लगभग 1.6 करोड़ थी। इसमें 85सिंहिन्दु, 118 मुसलमान और 48 अन्य थे। रियासत की वार्षिक आय लगभग 26 करोड़ पाइया थी। यह देश की दूसरी बड़ी रियासत मानी जाती थी। हैदराबाद के भारतीय गणराज्य में विलीन होने के बाद भारत सरकार इन सारी घटनाओं को जींच के लिये -सुन्दर लाल खमिंस- भी बड़े लोकनिष्ठ राजनैतिक कार्यों से यह रिपोर्ट समने न आ सकी। इसे सर्वजनिक करने से रोक दिया गया था। इसके कुछ अंश 2014 में ही सरकार ने आर्क। हैदराबाद के विलीनीकरण के बाद भी किसी के पास इस प्रश्न का उत्तर न था उन निष्ठे से सामान्य लोगों ने किसका या विवादा का विषय हैदराबाद के आक्रामक जुनूनी लोगों ने लूटा, एक बूढ़ सीमा, महिलाओं से बलात्कार किया और कुछ को मौत के घाट उतार दिया।

10वें विज्ञान मेले में एम.पी. ट्रांसको के स्टाल को मिला द्वितीय पुरस्कार



भोपाल। सनातन धर्म के पुनरुद्धारक, संस्कृति एकता के देवदूत और अद्वैत वेदांत दर्शन के प्रचार प्रवक्ता डॉ.आचार्य शंकरजी के जीवन एवं दर्शन को समर्पित -एकता धाम- का निर्माण आंतरिक, खंडना में किया जा रहा है। आचार्य शंकर के दर्शन के लोकव्यापार के उद्देश्य से आंतरिक को अद्वैत वेदांत के वैश्विक केंद्र के रूप में विकसित किया जा रहा है। अद्वैत लोक के शंकर संहारालय में अद्वैत वेदांत दर्शन के विभिन्न मूल्यों से परिचय कराने के लिये नवीन तकनीकी आधारित प्रकल्प विकसित किए गए हैं। शंकर संहारालय, एकता धाम का प्रमुख आकर्षण का केंद्र होगा।

मेले में प्रमाण के दौरान छात्र-छात्राओं विशेषकर इंजीनियरिंग विद्यार्थियों ने विशेष उत्साह दिखाया। एम.पी. ट्रांसको के अधिकारियों ने उन्हें संचालित तकनीकी जानकारी के साथ मध्यप्रदेश के ट्रांसमिशन नेटवर्क और कार्यक्षेत्र के बारे में बताया। एम.पी. ट्रांसको ने ट्रांसमिशन लाइनों के मांडल के साथ सै इन्स्टीट्यूट सभरदंड, आंतरिक फाइबर नेटवर्क, वॉलिंग फॉल्ट और ऑप्टिकल फाइबर, ऑनलाइन स्क्राब, ऑनलाइन कैमरा डिस्पे आफ जी आई एच सभरदंड, प्रोसेसिंग लॉकेट, परंपरागत और स्मार्टग्रिड सभरदंड के साथ मल्टी सॉफ्ट ट्रांसमिशन लाइनों और सभरदंडों में इस्तेमाल होने वाले विभिन्न उपकरणों को मेले में मांडल के रूप में प्रस्तुत किया। इसके अलावा विभिन्न ग्रफि से, पोपट आदि के माध्यम से एम.पी. ट्रांसको की उपलब्धियों और विभिन्न जानकारीयों को भी प्रदर्शित किया गया।

वीरांगना रानी दुर्गावती की स्मृति में बनेगा 100 करोड़ रुपये की लागत का भव्य स्मारक

भोपाल। यु यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि आगामी 5 अक्टूबर को रानी दुर्गावती के 500 वें जन्मदिन पर मदन महल की जमीन पर 100 करोड़ रुपये की लागत से भव्य स्मारक का भूमि-पूजन किया जाएगा। यह भव्य स्मारक रानी दुर्गावती के शौर्य, वीरता, सेवा, सुसज्जन एवं वीरता का प्रतीक होगा तथा युद्धों तक रानी को स्मृति को जीवन देगा। यु यमंत्री ने अपने जनबल्लू प्रवास के दौरान वेदरात्री गाँव में आयोजित 1857 की क्रांति के जनजातीय नायक राजा संकराहा और उनके पुत्र कुंजर रघुनाथ शाह के बलिदान दिवस पर संबोधित कर रहे थे। कार्यक्रम में भी वीरतापूर्वक लड़ाई का स्वागत जनजातीय संदर्भों के प्रतीक वीर और साधा

एकात्म धाम का शंकर संग्रहालय होगा प्रमुख आकर्षण का केंद्र

भोपाल। सनातन धर्म के पुनरुद्धारक, संस्कृति एकता के देवदूत और अद्वैत वेदांत दर्शन के प्रचार प्रवक्ता डॉ.आचार्य शंकरजी के जीवन एवं दर्शन को समर्पित -एकता धाम- का निर्माण आंतरिक, खंडना में किया जा रहा है। आचार्य शंकर के दर्शन के लोकव्यापार के उद्देश्य से आंतरिक को अद्वैत वेदांत के वैश्विक केंद्र के रूप में विकसित किया जा रहा है। अद्वैत लोक के शंकर संहारालय में अद्वैत वेदांत दर्शन के विभिन्न मूल्यों से परिचय कराने के लिये नवीन तकनीकी आधारित प्रकल्प विकसित किए गए हैं। शंकर संहारालय, एकता धाम का प्रमुख आकर्षण का केंद्र होगा।

यु यमंत्री चौहान 26 सितंबर को महिला स्व-सहायता समूहों का स मेलन भोपाल के ज बूरी मैदान में होगा महिला स्व-सहायता समूहों का स मेलन

1400 स्क्वटी होंगी वितरित भोपाल। यु यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान 26 सितंबर को भोपाल के ज बूरी मैदान में महिला स्व-सहायता समूहों के स मेलन में समूहों को 1400 स्क्वटी वितरित करेंगे। भोपाल के आस-पास के 5 जिलों के स्कुल स्तरों पर समूहों को 50 स्क्वटी राज्य स्तर पर स मेलन और साना, जलाघाट, सागर, डिंडवाड़ा और शिवपुरी जिलों के सौराष्ट्रफ को आनलाइन स्क्वटी वितरित की जाएगी। यु यमंत्री श्री चौहान महिला हितधारियों को बैंक खाते के चेक भी प्रदान करेंगे। स मेलन में महिला स्व-सहायता समूह के लगभग 50 हजार सदस्य भाग लेंगे। यु यमंत्री ने स मेलन पर 1400 स्क्वटी वितरित करेंगे। भोपाल के आस-पास के 5 जिलों के स्कुल स्तरों पर समूहों को 50 स्क्वटी राज्य स्तर पर स मेलन और साना, जलाघाट, सागर, डिंडवाड़ा और शिवपुरी जिलों के सौराष्ट्रफ को आनलाइन स्क्वटी वितरित की जाएगी। यु यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आदिवासी बंधुओं के कल्याण के लिये प्रदेश सरकार ने विभिन्न योजनायें संचालित की हैं। सरकार ने चेतना सृजन लामू कर प्रदेश के 89 जनजातीय विकास क्षेत्रों में जनजातियों को जल, जंगल, जमीन पर सरो त अधिकार दिये हैं। इन विकासखंडों में जनजातों में चेतना सृजन लामू कर प्रदेश में रहने वाली लाइली बहना को आर्थिक स्थिति सुदृढ़ हूँ है। सरकार की प्राथमिकता है कि संसाधनों पर सही का समान रूप से अधिकार है। आदिवासी स्कुलों के बच्चे भी मंडेखल की पढ़ाई कर सकें इसलिए सरकार द्वारा प्रायः प्रतिशत

विशेष कक्ष में छात्रों के माध्यम से आचार्य शंकर के जीवन पर आधारित 5 से 7 मिनट की दृश्यचित्रों प्रस्तुत की जाएंगी। निदिध्यासन केंद्र और नर्मदा विहार ध्यान के केंद्र के रूप में शंकर संहारालय में निदिध्यासन के स्थापित किया जाएगा। 300 व्यक्तियों की क्षमता वाले इस केंद्र का यु विचार विंडु अग्र ब्रह्मसिद्धि होगा। इस केंद्र को यु यु गतिविधियों ध्यान, विचार, मनन और निदिध्यासन आदि के लिये नवीन तकनीकी आधारित प्रकल्प विकसित किए गए हैं। शंकर संहारालय के निचले तल में शंकर विहार निर्मित किया जाएगा।

अनुपूर्णा भोजनलय

जाना चाहिए यु यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि महिला स्व-सहायता समूहों द्वारा संचालित गतिविधियों से कई दीर्घायु लखायित बनी हैं। यह हजार सदस्य भाग लेंगे। यु यमंत्री ने स मेलन पर 1400 स्क्वटी वितरित करेंगे। भोपाल के आस-पास के 5 जिलों के स्कुल स्तरों पर समूहों को 50 स्क्वटी राज्य स्तर पर स मेलन और साना, जलाघाट, सागर, डिंडवाड़ा और शिवपुरी जिलों के सौराष्ट्रफ को आनलाइन स्क्वटी वितरित की जाएगी। यु यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आदिवासी बंधुओं के कल्याण के लिये प्रदेश सरकार ने विभिन्न योजनायें संचालित की हैं। सरकार ने चेतना सृजन लामू कर प्रदेश में रहने वाली लाइली बहना को आर्थिक स्थिति सुदृढ़ हूँ है। सरकार की प्राथमिकता है कि संसाधनों पर सही का समान रूप से अधिकार है। आदिवासी स्कुलों के बच्चे भी मंडेखल की पढ़ाई कर सकें इसलिए सरकार द्वारा प्रायः प्रतिशत

इसमें स्वचलित नैकाओं के माध्यम से पेटेंटक नैका विहार कर संकेतों। कला वीथिका और शंकर स्त आचार्य शंकर के जीवन, दर्शन तथा रचनाओं पर आधारित विभिन्न शैलियों तथा केवल भूल, पट्टिच, कागड़ा, मधुबनी, समकालीन विभिन्न शैलियों में देख के विचार विकसित से चित्र बनाने जा रहे हैं, जिनका प्रदर्शन कला वीथिका में किया जाएगा। एकताधाम की मुक्ति के नीचे यु यु भवन में विवाल शंकर स्त प होगा। शंकर स्त प 45 फीट ऊंचा और इसका व्यास लगभग 100 फीट होगा। शंकर स्त प आदि शंकराचार्य के जीवन की 32 घटनाओं को प्रदर्शित किया जाएगा।

अनुपूर्णा भोजनलय

जाना चाहिए यु यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि महिला स्व-सहायता समूहों द्वारा संचालित गतिविधियों से कई दीर्घायु लखायित बनी हैं। यह हजार सदस्य भाग लेंगे। यु यमंत्री ने स मेलन पर 1400 स्क्वटी वितरित करेंगे। भोपाल के आस-पास के 5 जिलों के स्कुल स्तरों पर समूहों को 50 स्क्वटी राज्य स्तर पर स मेलन और साना, जलाघाट, सागर, डिंडवाड़ा और शिवपुरी जिलों के सौराष्ट्रफ को आनलाइन स्क्वटी वितरित की जाएगी। यु यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आदिवासी बंधुओं के कल्याण के लिये प्रदेश सरकार ने विभिन्न योजनायें संचालित की हैं। सरकार ने चेतना सृजन लामू कर प्रदेश में रहने वाली लाइली बहना को आर्थिक स्थिति सुदृढ़ हूँ है। सरकार की प्राथमिकता है कि संसाधनों पर सही का समान रूप से अधिकार है। आदिवासी स्कुलों के बच्चे भी मंडेखल की पढ़ाई कर सकें इसलिए सरकार द्वारा प्रायः प्रतिशत

अनुपूर्णा भोजनलय, संग्रहालय के पूर्व में स्थित होगा, जिसमें 300 से 500 लोगों की बैठक व्यवस्था प्रदान के भीतर तक 700-1000 लोगों के लिए बैठक व्यवस्था बनाए होगा। बैठक व्यवस्था पर परिक एवं आधुनिक दोनों शैली में होगा। अनुपूर्णा में पश्चिम वाले सभी आंगणवाड़ों के लिए विशेष स्थान -अभिनव- भी की व्यवस्था होगी जो सभी के लिये उचित दाम पर उपलब्ध होगा। मध्यप्रदेश के यु यु व्यंजनों के साथ साथ प्रसृत के विभिन्न क्षेत्रों के विशेष व्यंजन भी उपलब्ध होगा। अद्वैत कलागाम और पंचायतान मन्दिर अनुपूर्णा भोजनलय की समस्त मध्यप्रदेश एवं भारतवर्ष की समस्त

लोक एवं क्षेत्रीय शिष्टों के प्रदान से पर्यटक नैका विहार कर संकेतों। कला वीथिका और शंकर स्त आचार्य शंकर के जीवन, दर्शन तथा रचनाओं पर आधारित विभिन्न शैलियों तथा केवल भूल, पट्टिच, कागड़ा, मधुबनी, समकालीन विभिन्न शैलियों में देख के विचार विकसित से चित्र बनाने जा रहे हैं, जिनका प्रदर्शन कला वीथिका में किया जाएगा। एकताधाम की मुक्ति के नीचे यु यु भवन में विवाल शंकर स्त प होगा। शंकर स्त प 45 फीट ऊंचा और इसका व्यास लगभग 100 फीट होगा। शंकर स्त प आदि शंकराचार्य के जीवन की 32 घटनाओं को प्रदर्शित किया जाएगा। अनुपूर्णा भोजनलय, संग्रहालय के पूर्व में स्थित होगा, जिसमें 300 से 500 लोगों की बैठक व्यवस्था प्रदान के भीतर तक 700-1000 लोगों के लिए बैठक व्यवस्था बनाए होगा। बैठक व्यवस्था पर परिक एवं आधुनिक दोनों शैली में होगा। अनुपूर्णा में पश्चिम वाले सभी आंगणवाड़ों के लिए विशेष स्थान -अभिनव- भी की व्यवस्था होगी जो सभी के लिये उचित दाम पर उपलब्ध होगा। मध्यप्रदेश के यु यु व्यंजनों के साथ साथ प्रसृत के विभिन्न क्षेत्रों के विशेष व्यंजन भी उपलब्ध होगा। अद्वैत कलागाम और पंचायतान मन्दिर अनुपूर्णा भोजनलय की समस्त मध्यप्रदेश एवं भारतवर्ष की समस्त



चीतों का स्वास्थ्य परीक्षण हुआ भोपाल आज दो नए चीतों वायु और ऑफ का स्वास्थ परीक्षण पूरा किया गया। इसके बाद उन्हें स ट टिलीन बोम में छोड़ा गया। वर्तमान में दोनों चीतों स्वस्थ हैं। स्वास्थ परीक्षण के लिये दोनों चीतों को 27 जून को ब्रैडेंटन बोम में रखा गया था। इन दोनों चीतों को स ट टिलीन बोम में छोड़ने का कार्य वरिष्ठ अधिकारियों के मार्गदर्शन में कुर्से में परदस्य चयन प्राणी प्रकृति संरक्षण को टीम द्वारा समलतापूर्वक किया गया।

प्रदेश के बाँधों और जलाशयों में सामान्य जल-भराव की स्थिति - जल-संसाधन मंत्री

भोपाल। जल-संसाधन मंत्री श्री तुलसीप्रसाद सिलहट्टा ने प्रदेश के परीच संघ की तुलना में प्रदेश के बाँधों और जलाशयों में जल-भराव की स्थिति सामान्य है। एवं पूर्व वर्ष के लगभग बराबर है। प्रदेश में इस वर्ष सामान्य से कम वर्षा की स्थिति थी, परंतु उल्लेखनीय दिनों में निरंतर बारिश के उरतों स्थिति जलान हो गई है। प्रदेश में इस वर्ष वर्षा में आज दिवस तक 903.20 मी. वर्षा दर्ज की गई है, जबकि तब वर्ष 909.80 मी. वर्षा थी। यु यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने तब दिनों प्रदेश में वर्षा की शहकांक्षित के दर्शन कर उनसे प्रदेश की तरबई और खुशहाली की प्रार्थना की है। मंत्री श्री सिलहट्टा ने बताया कि प्रदेश के 52 प्रमुख बाँधों और जलाशयों में से 6 में शत-प्रतिशत, 29 में 75 से 100 प्रतिशत, 10 में 50 से 75 प्रतिशत तथा 7 में 50 प्रतिशत से कम जल-भराव हुआ है। बूरी, बामना, विवांगणी, देजला, वरिष्ठ सागर, तवा, गौरी सागर, टिखर, आनवा, कुचवाड़ा, पपरा, राजवाड़ा, अंबवा, सोनारवाड़ा, पंच, धनारवा, सजरा सागर, पोखरावड, माही, पारसमेर, बाँध-जलाशयों में 90 प्रतिशत से 100 प्रतिशत तक जल-भराव हो चुका है। बाहर बाँधों बरगी (3 गेट), डिंडा सागर (20), आंकराबर (22), गौरी सागर (10), बाम सुजावा (11), पावा (01), खई (01), पंच (02), पोखरावड (02), माही मेजर (02) और माही सिखरी (01) और पारसमेर (01 गेट) को भी सही ढंग से जल-भराव हो चुका है।

प्रदेश में प्रारंभिक शिक्षा के लिए संचालित छात्रावासों की रैंकिंग में सीहोर जिला अखिल अलीराजपुर के ग्राम जोहटा का कस्तूरबा विद्यालय सर्वोच्च छात्रावास

छात्रावासों की शैक्षिक प्रदर्शन को बेहतर बनाना शासन की प्राथमिकता - धनराज एस भोगल। राज्य शिक्षा केंद्र, स्कूल शिक्षा विभाग के द्वारा आज पूरुडु लखन कर्मका में प्रदेश में प्रथम शिक्षा के लिए संचालित छात्रावासों की सर 2022-23 की रैंकिंग जारी की गई। जिसमें सीहोर जिले ने प्रदेश में प्रथम स्थान प्राप्त किया है, वहीं अलीराजपुर जिले के प्रथम स्थान का कस्तूरबा शिक्षा केंद्र विद्यालय, छात्रावास प्रथम स्थान पर है।

संस्कृत, उच्च शिक्षा केंद्र श्री धनराज एस ने बताया कि छात्रावासों के प्रदर्शन को बेहतर बनाना शासन की प्राथमिकता है, वहीं अलीराजपुर जिले के प्रथम स्थान का कस्तूरबा शिक्षा केंद्र विद्यालय, छात्रावास प्रथम स्थान पर है।

किसानों को विकास की मु्य धारा से जोड़ने में सहकारिता का योगदान महत्वपूर्ण

जिला सहकारी केंद्रीय बैंक मर्यादित की वार्षिक आमसभा स पूरा

मंडला यशो- जिला सहकारी केंद्रीय बैंक मर्यादित, मंडला की 110 वीं वार्षिक साधारण आमसभा कले 27 डॉ. सलोनी सिखान की अध्यक्षता में संपन्न हुई। इस अवसर पर कले 27 डॉ. सलोनी सिखान ने कहा कि किसानों को विकास की मु्य धारा से जोड़ने में सहकारिता का महत्वपूर्ण योगदान है। उन्होंने इन प्रयासों को भविष्य में भी जारी रखेंगे हुए, शेष बचे किसानों को लाभान्वित करने का आह्वान किया। बैंक में वित्त वर्ष 2022-23 को बैंक की बैलेंस शीट, आय व्यय पत्रक, लाभ-हानि, आदिनों का वार्षिक रिपोर्ट एवं विभिन्न माहों अर्थात् स्वीकृत बटवट व बटवट से कम या अधिक हुए व्यय की स्वीकृति तथा

आगामी वर्ष के विकास कार्य योजना की स्वीकृति हेतु विषय वित्तवस्तुके रसे गए। विषयो पर विचार अर्थात् सहायता, सुधीर कसार, महेश विश्वकर्मा एवं शशि प्रदेव के अलावा विभिन्न समितियों से परामर्श हेतु बैंक प्रतियोगिता, समिति प्रबंधक एवं शाखा प्रबंधक उपस्थित थे। इस अवसर पर कले 27 डॉ. सलोनी सिखान द्वारा वित्तीय वर्ष के दौरान प्रेषित, वस्तुकी एवं अमानत संग्रहण में उक्तकृत करने वाले शाखा एवं समिति के कर्मचारियों को पुरुस्कृत किया गया।

आत्मा गर्वनिग बोर्ड की बैठक संपन्न

मंडला यशो- आत्मा गर्वनिग बोर्ड की बैठक में कले 27 डॉ. सलोनी सिखान ने कहा कि जिले में राणी एवं कोले-कुटकी को फसलों को प्रोत्साहित करने में कृषि के क्षेत्र में हो रहे अडके कोनों को अन्य किसानों को भी दिखाना। प्रदर्शन को बेहतर तैयारी करी। विभागीय प्रदर्शनियों को प्रभावी बनाने हुए जन्में स्थानीय कुक्को को सफल करे। कले 27 ने इन संबंध में कैलेंडर तैयार करने के भी निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि प्रजाकृति खेती पर ध्यान देना। प्रदर्शन को बेहतर तैयारी करना। फसल के साथ-साथ पशुपालन के संबंध में भी प्रयास सह प्रदर्शन कार्यक्रम आयोजित करे। बैठक में कले 27 ने पूर्ववर्ती समीक्षा करी एवं अनुसंधान निदेश दिए। बैठक में सीईओ जिला पंचायत श्रेयाश कुमट सहित संबंधित अधिकारी उपस्थित रहे।

केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल के जवानों ने धूमधाम से मनाया विश्वकर्मा जयंती का पर्व

यहनों की विधि विधान से की पूजन, अमन सुख शांति की मांगी कामना मंडला यशो- रविवार को केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल के जवानों ने पुलिस महानिदेशक केन्द्रिय पुलिस बल के मु यालय में धूमधाम से विश्वकर्मा जयंती का पर्व मनाया यहां केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल 148 वाहिनी की मु यालय के कमांडेंट कमांडेंट रिजर्व सारंगणी एवं द्वितीय कमान अधिकारी अमित चव्हाण, उम कमान मनोरंजन कुमार, सहायक कमान मनोप कुमार, चिकित्सा अधिकारी भागवत कुमार के नेतृत्व में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। यहां सर्वप्रथम भगवान विश्वकर्मा जी की विधि विधान से पूजन अमन करते हुए हवन किया गया इसके पश्चात् केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल के सपरत बाहनों की विधि विधान से पूजन अर्चन

कुंवर शंकर शाह व गधुनाथ शाह के बलिदान दिवस पर कार्यक्रम का किया आयोजन जिला पंचायत सदस्य ने की जनसभा

मंडला यशो- जनपद पंचायत चुचरी की ग्राम पंचायत बनेरी में सोमवार को शंकर शाह एवं कुंवर खुनुनाथ शाह का बलिदान दिवस मनाया गया। कार्यक्रम में मु य अतिथि के तौर पर जिला पंचायत सदस्य श्रीमति कोरल्या मरावी रही। सर्व प्रथम शंकर शाह, कुंवर खुनुनाथ शाह के केल्विनर पर माल्यार्पण करते हुए दीप प्रज्जालित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता मनोरंज मरावी सरंघ ग्राम पंचायत बनेरी ने की। वही विशिष्ट अतिथि के तौर पर सोमा सिंह पुत्रे धनुषं सरंघ एवं चेबावण मरावी व गनो बंडे पुत्रे धनुषं सरंघ सहित अन्य अतिथि ने की। कार्यक्रम के दौरान अतिथियों का पीले चमेल और गमछा से स्वागत किया गया। इस अवसर पर श्रीमति कोरल्या मरावी ने उपस्थिति जनों को संबोधित करते हुए कहा कि महात्मा शंकर शाह व कुंवर खुनुनाथ शाह के बलिदान से राष्ट्रवादी भावना का उदय हुआ। हम कभी



यह भी याद करे कि 1857 का अंग्रेजों का काल कितना काष्ठर राह होगा। इन महान बलिदानियों ने मातृभूमि की रक्षा के लिए अपना सर्वस्व न्योछावर किया होगा। महापुरुष किसी एक समाज या जाति को संबोधित करते हुए कहा कि महात्मा शंकर शाह व कुंवर खुनुनाथ शाह के बलिदान से राष्ट्रवादी भावना का उदय हुआ। हम कभी किसी जाति या समाज विशेष के लिए काम नहीं किया बल्कि संपूर्ण राष्ट्र के लिए काम किया। 1857 का महान दिन था जब उन्हें लोप के सामने बांध कर उड़ा दिया गया। मातृभूमि की रक्षा के लिए उन्होंने हंमते-हंमते अपनी जान दे दी। लेकिन शीश नहीं झुकाया। इसके अलावा उन्होंने अनेक बलि कहे हैं। उन्होंने हंमते-हंमते अपनी जान दे दी, लेकिन शीश नहीं झुकाया। इसके अलावा उन्होंने अनेक बलि कहे हैं। उन्होंने हंमते-हंमते अपनी जान दे दी।

शंकरशाह को लोप से उड़ाने का फरमान जारी कर दिया। अंतिम इच्छा पूछे जाने पर शंकर शाह ने एक देशभक्ति और ओज की काविका सुनाई जिससे उपस्थित समूचे जनमण्डल में जोश और उत्साह भर गया। गोंडराज्य के राजा थे शंकर शाह व तंमान मध्यप्रदेश के महाकौशल अंचल में फैला वह उच्च उच्च एक एक समुद्रतलावी राज्य था। राजा शंकर शाह के पिता का नाम राजा सुभर शाह था 1789 में शंकर शाह का जन्म हुआ था। उस समय राजा सुभर महाराजों के बंदी होने के कारण के किले में कैद थे, रानी नेते सुभर शाह के साथ राजधानी गढ़ा पुरवा में आकर रहने लगी थी। शंकर शाह जंगल में बांस छीलकर कुंठोले बाणों तैयार करने लगे उन्हें देख आसपास के गोंड बालक भी जुड़ गए। सुभरबाण से वे निरानेबाजी का अ यार करने लगे थे कि दिनों में उनकी एक निभ मंडली तैयार हो गई। कार्यक्रम का समापन हुआ।

पात्र हितग्राहियों को समय पर प्रदान करने योजनाओं का लाभ - डॉ. सिडाना समय-सीमा एवं विभागीय समन्वय समिति की बैठक में कले 27 के निर्देश

मंडला यशो- समय-सीमा एवं विभागीय समन्वय समिति की बैठक में कले 27 डॉ. सलोनी सिखान ने निर्देशित किया कि प्रत्येक पात्र हितग्राही को शासन की योजनाओं का समय पर लाभ प्रदान करे। विभागीय अधिकारी सतत समीक्षा करें तथा जो भी हितग्राही योजना के लाभ से वंचित विश्वकर्मा एवं शशि प्रदेव के अलावा विभिन्न समितियों से परामर्श हेतु बैंक प्रतियोगिता, समिति प्रबंधक एवं शाखा प्रबंधक उपस्थित थे। इस अवसर पर कले 27 डॉ. सलोनी सिखान द्वारा वित्तीय वर्ष के दौरान प्रेषित, वस्तुकी एवं अमानत संग्रहण में उक्तकृत करने वाले शाखा एवं समिति के कर्मचारियों को पुरुस्कृत किया गया।



इकेवाईसी जल्द पूर्ण कराएं। पेंशन प्रकरणों में लापरवाही पाए जाने पर स त कार्यवाही की जाएगी। उन्होंने इकेवाईसी में कमजोर पत्र लिखे वाले अधिकारियों को नोटिफ जारी करने के निर्देश दिए। कले 27 ने कहा कि मु यमंत्रों के

संबंध में फोडबैक प्राप्त कर प्रतिक्रिया प्रस्तुत करें। उन्होंने निर्देशित किया कि न्यायालयीन प्रकरणों पर समय पर जवाब प्रस्तुत करें। मध्यरात्रि भोजन के उदाय एवं किवाचनन की एक्सीएच, सीईओ जनपद सहित संबंधित अधिकारी मान्दिरिंग करें। आगुदा राहत के प्रकरणों पर समय पर निष्पत्ती जारी करें। संबंधित विभाग सड़कों की आवश्यक मर मत करणें स्कूल एवं छात्रावासों से अतिरिक्त अधिकारी को कार्यवाही करें। सीमांत के प्रकरणों को समय पर निष्पत्ती करें। कले 27 ने टिकरिया-पुटुका मार्ग अधिकारियों को निर्देशित किया कि कुक्को वार, कुस्सीम मुजोर अतिरिक्त अधिकारियों के प्रभुगत करे हुए संपर्क दोनों योजनाओं के क्रियाचरण के।

शालाओं को शैक्षणिक दृष्टि से बेहतर बनाएं - डॉ. सिडाना कले 27 ने की शैक्षणिक गतिविधियों की समीक्षा

मंडला यशो- शैक्षिक गतिविधियों की समीक्षा करते हुए कले 27 डॉ. सलोनी सिखान ने निर्देशित किया कि सभी शालाओं को शैक्षणिक दृष्टि से बेहतर बनाएं। शालाओं को प्रयत्न की गई राशि का बेहतर उपयोग सुनिश्चित करें। इन संबंध में उन्होंने एसएमसी की बैठक आयोजित कर कार्ययोजना तैयार करने के निर्देश दिए। कले 27 ने कहा कि शाला की आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए राशि का समुचित उपयोग करें। योजना बनकर आगामी एक सप्ताह में ज्ञापनपत्र तैयार करें। कले 27 ने निर्देशित किया कि शालाओं को प्रयत्न की गई राशि का बेहतर उपयोग सुनिश्चित करें।



हुइ इस बैठक में सीईओ जिला पंचायत श्रेयाश कुमट, सहायक कले 27 रवि कुमार सिहाण सहित सभी विभागों के जिलाधिकारी उपस्थित रहे। कले 27 ने निर्देशित किया कि प्रत्येक पात्र हितग्राही को शासन की योजनाओं का समय पर लाभ प्रदान करे। विभागीय अधिकारी सतत समीक्षा करें तथा जो भी हितग्राही योजना के लाभ से वंचित विश्वकर्मा एवं शशि प्रदेव के अलावा विभिन्न समितियों से परामर्श हेतु बैंक प्रतियोगिता, समिति प्रबंधक एवं शाखा प्रबंधक उपस्थित थे। इस अवसर पर कले 27 डॉ. सलोनी सिखान द्वारा वित्तीय वर्ष के दौरान प्रेषित, वस्तुकी एवं अमानत संग्रहण में उक्तकृत करने वाले शाखा एवं समिति के कर्मचारियों को पुरुस्कृत किया गया।

अधिका संघ भुआ बिलिया को मिली मान्यता

भुआ बिलिया यशो- मध्यप्रदेश राज्य अधिका संघ के अध्यक्ष प्रेम सिंह भदौरिया की अध्यक्षता में मान्यता समिति की बैठक आयोजित की गई जिसमें मंडला जिले के भुआ बिलिया अधिका संघ को मान्यता प्रदान करते हुए पंजीन क्रमांक 269 आवंटित किया गया। भुआ बिलिया संघ के अध्यक्ष विजय चौधरी, सदी पटेल, गौरी प्रसाद, योगेश अग्रवाल, दिनेश कोले, राज कुंवर, विजय यादव, कुस्सीम मुजोर अतिरिक्त अधिकारियों के प्रभुगत करे हुए संपर्क दोनों योजनाओं के क्रियाचरण के।

दैनिक यशोशक्ति की और खबरों तथा वीडिओ के लिये एप डाउनलोड करें

Advertisement for the 'Dainik Yashoshakti' app, providing a QR code and a link to download it from the Google Play Store. The text encourages users to stay updated with news and videos through the app.

कार्यालय आदिम जाति सेवा सहकारी समिति चक्री खमरिया प.क्र. 772 शाखा गोपालगंज वार्षिक आमसभा की सूचना

दिनांक 12/09/2023 आदिम जाति सेवा सहकारी समिति चक्री खमरिया प.क्र.772 के प्रशासक महोदय, पूर्व अध्यक्ष/उपाध्यक्ष एवं समिति के सपरत अंशदात्री सदस्यों को सूचित किया जाता है कि समिति की वार्षिक साधारण आमसभा दिनांक 27/09/2023 दिनांक बुधवार को दोप. 1 बजे समिति कार्यालय में रखी गई है। अतः आप सभी महानुभावों की उपस्थिति प्रार्थनीय है। कोरम पूर्ण के अभाव में एक घंटा के पश्चात् पुनः निर्वाचित स्थान पर आमसभा की बैठक संचर की जावेगी जिसमें कोरम पूर्ण की आवश्यकता नहीं होगी। प्रस्ताव के विषय:- 1. वर्ष 2022-23 के प्रशासनिक कार्य के संचालक मंडल की बैठक में लिये गये निर्णय का अनुमोदन करने वादद विचार। 2. समिति द्वारा आगामी वर्ष 2024-25 की कार्य योजना तैयार कर अनुमोदन करने वादद विचार। 3. संपरीक्षा रिपोर्ट बंदि प्राप्त हुई है तो वार्षिक रिपोर्ट पर विचार। 4. शुद्ध लाभ के व्ययन पर विचार। 5. वित्तीय वर्ष में कार्य संचालन के कारण हुए घाटे के कारणों का परीक्षा करने वादद विचार। 6. वर्ष 2023-24 के लेखाओं का संपरीक्षा निष्पत्ती करने के लिये संपरीक्षाकर्मा की नियुक्ति करने वादद विचार। 7. समिति में सये सदस्य नहीं किये गये है जिसका अनुमोदन वादद विचार। 8. अन्य विषय अग्रयण की अनुमति है।